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Постановка проблеми. З огляду на кризовий стан 

економіки країни є важливою й актуальною проблема 

покращення якості вищої освіти. Для вирішення цього 

питання необхідно залучити високоінтелектуальну, зді-

бну, креативну студентську молодь.  

На сьогоднішній день виховання студентів залиша-

ється одним із пріоритетних напрямків організаційно – 

виховної роботи у Херсонському державному аграрно-

економічному університеті. Кожен навчальний заклад 

вищої освіти має забезпечувати найсприятливіші психо-

лого-педагогічні умови для всебічного самовдоскона-

лення та самореалізації кожного здобувача вищої освіти, 

реалізації ним своїх прагнень, інтересів, потреб, нахилів 

і можливостей.  

Фахівці у галузі вищої освіти акцентують свою увагу 

на гуманізації всіх сфер суспільного життя, яка детермі-

нує більші вимоги до виховного процесу у вищих навча-

льних закладах.  

Викладач вищої школи в Україні має виступати не 

тільки як «передавач» навчально-професійних знань. 

Згідно дидактики вищої школи, навчання крім реалізації 

освітньої функції, має носити ще розвивальний та вихо-

вний характер. Потрібно не просто передавати знання, їх 

необхідно підтверджувати фактами, прикладами, своєю 

поведінкою, відношенням до справи та колег, зіставляти 

альтернативні підходи, вмінням вирішувати складні 

життєві, а інколи і конфліктні ситуації. Саме в особі ви-

кладача, який має бути наставником, взірцем, прикладом 

для здобувачів вищої освіти, студенти зможуть отримати 

відповіді на всі свої запитання для подальшого самовдо-

сконалення.  

В умовах соціально-економічних змін у нашій дер-

жаві перед викладачами вищих навчальних закладів 

завжди постає важливе завдання – підготовка високок-

валіфікованих, конкурентоспроможних фахівців, майбу-

тніх спеціалістів і управлінців економічної, соціальної, 

культурної та інших галузей нашого суспільства. Про-

фесійне становлення особистості фахівця є процесом 

складним та довготривалим. Розвиток суспільства, на-

уки, техніки, культури та мистецтва вимагає формування 

професійних, світоглядних і громадських якостей особи-

стості студента на етапі його професіоналізації. Важливу 

роль у формуванні професійних та життєво важливих 

компетенції студента у процесі його професійного ста-

новлення відіграє саме викладач ВНЗ. Адже він є 

суб‟єктом загально-соціальної, навчальної, виховної та 

організаційної діяльності, який формує професійні яко-

сті майбутніх фахівців, а інколи і світогляд.  

Аналіз останніх публікацій. Аналіз психолого-педа-

гогічної літератури виявив, що особистості викладача 

ВНЗ у процесі формування засобами навчальних дисци-

плін присвячена велика кількість як вітчизняних, так і 

зарубіжних досліджень.  

Вимоги до особистості викладача ВНЗ у структурі 

його професійної компетентності розглядали І. Зязюн, 

Н. Волкова, О. Котенко, А. Кузьмінський та ін. Аналіз 

шляхів впливу викладача ВНЗ на розвиток особистості 

студента здійснено у наукових працях Л. Спіріна, С. Віт-

вицької, О. Бондаревської, А. Капської, В. Гриньової 

та ін. [1, 2, 3]. 

На сьогоднішній день від сучасного випускника ви-

щого закладу освіти очікують розвиненого інтелекту, 

здатності до постійного саморозвитку та самовдоскона-

лення, креативності, ініціативності, спрямованості на 

професійну компетентність, реалізацію власного інтеле-

ктуального, духовного, професійного потенціалів. Отже, 

в умовах реформування системи вищої освіти важливого 

значення набуває пошук та забезпечення соціально-пе-

дагогічних умов формування професійних якостей та 

психологічних властивостей здобувачів вищої освіти.  

Ефективність і результативність навчально-вихов-

ного процесу у вищій школі у вирішальній мірі залежить 

від викладача та студента, від їх сумісної діяльності, 

взаємодії. Процес навчання у ВНЗ відбувається за схе-

мою «Від особистості викладача – до особистості студе-

нта». Цей процес є взаємодією особистостей, де основ-

ним засобом впливу викладача є він сам не тільки як 

спеціаліст, а і як особистість. На викладача вищого нав-

чального закладу покладено безліч різноманітних зав-

дань відповідно до його посадових обов‟язків, основними 

функціями яких є виробництво, передача та розповсю-

дження знань.  

Серед великої кількості наукових досліджень прева-

лює проблематика, що стосується переважно тем, котрі 

У статті на основі аналізу науково-методологічної та психолого-педагогічної літератури розглядається 

вплив викладача вищого навчального закладу на професійне становлення особистості фахівця, формування 

професійних, світоглядних і громадських якостей особистості здобувача вищої освіти. 

Ключові слова: особистість, освіта, здобувачі вищої освіти, розвиток особистості, життєва та 

професійна компетентність.  
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розкривають вплив викладача на студента у контексті 

пошуків найефективнішої методики викладання, психо-

лого-педагогічних підходів у роботі із студентами, вре-

шті проблем пов‟язаних із підготовкою викладача-фахі-

вця вищої школи. Навчання і виховання можуть бути 

повноцінними лише тоді, коли вони є взаємними, коли 

навчається і виховується не лише студент, а й викладач. 

Педагогічний процес розглядається як спільна діяль-

ність, діалог рівноправних учасників і таким чином пе-

реводиться на рівень міжособистісних стосунків.  

Теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної літера-

тури, дає можливість стверджувати, що недостатньо 

висвітлено вплив особистості викладача на формування 

професійної культури майбутніх фахівців.  

Мета статті. У нашій статті ми розглянемо вплив 

викладача Херсонського державного аграрно-економіч-

ного університету на професійне становлення особисто-

сті фахівця. 

Виклад основного матеріалу. Викладач виступає 

посередником між студентами та навчальним матеріа-

лом, засвоєння цього матеріалу відбувається безпосере-

дньо у процесі навчання, тому викладач повинен бути 

готовим до виконання ролі порадника, помічника, кон-

сультанта, комунікатора, партнера. Очевидно, що особи-

стість людини залежить від виховання, від того, які цін-
ності буде закладено в неї. Найбільший вплив на характер 

людини справляє родина, але не менш важливий, а в 

деяких випадках навіть більш значний вплив здійснює 

викладач.  

Викладач – це основна фігура педагогічного процесу, 

його особистий приклад – могутній фактор виховного 

впливу. Завдяки спілкуванню зі студентами викладач 

виховує їх не тільки словом, а й усіма якостями своєї 

особистості. Вплив авторитету педагога на студентів 

залишає відбиток на все життя. Тож, саме на викладачі 

лежить відповідальність за те, яким буде наше наступне 

покоління, тому дуже важливо знати яким має бути сам 

викладач, для того щоб виховати гідну людину суспільс-

тва. Успішному виконанню таких завдань сприяє наяв-

ність у нього таких якостей як схильність до лідерства, 

готовність прийти на допомогу, доброта, вміння активі-

зувати почуття відповідальності. Від того наскільки ви-

кладач володіє навчальним матеріалом, залежить якість 

його пояснення, його змістовність, логічна стійкість, 

насиченість деталями та фактами, зацікавленість до вив-

чення. Ерудований викладач знає нові наукові ідеї і вміє 

доступно донести їх до студентів. Викладач, який вільно 

володіє практичною стороною знань, позитивно впливає 

на формування умінь та навиків здобувачів вищої освіти.  

Педагогічна діяльність – це окрема сфера діяльності, 

яка висуває вимоги, аналогічні вимогам, які вимага-

ються до інших професій. Тому слід сказати, про необ-

хідність дотримуватись професійної придатності педаго-

гічних працівників: наявність нормального фізичного та 

психологічного стану здоров‟я, якісних мовних даних, 

врівноважена нервова система, здатність витримувати 

сильні нервові подразнення, проявляти витримку у скла-

дних ситуаціях. До особливих якостей відносяться: схи-

льність до роботи з «дітьми» юнацького віку, комуніка-

бельність, тактовність, спостережливість і організаторські 

здібності. Крім високого ідейно-творчого рівня всього 

навчального процесу, дуже велике значення має сила 

прикладу викладача, як людини і педагога. Той, хто взяв 

на себе відповідальність і сміливість піднятися на три-

буну ВНЗ, брати участь у підготовці спеціалістів, пови-

нен бути завжди на рівні вимог, які визначаються Поло-

женням про викладача вищого навчального закладу. 

Кожне заняття: лекція, семінарське, практичне чи лабо-

раторне заняття, консультація повинні залишатися у 

пам‟яті студентів. Здобувач вищої освіти повинен ба-

чити у викладачах живе, творче використання психо-

лого-педагогічних знань. 

Для аналізу ставлення студентів до викладачів було 

проведено анкетування серед здобувачів вищої освіти 

аграрного факультету ХДАЕУ, з метою з‟ясувати чин-

ники, які впливають на формування образу викладача 

вищої школи у студентському середовищі, притаманні 

йому позитивні і негативні якості, а відтак конструю-

вання його ідеального образу очима студентів.  

Для виконання поставленого завдання було застосо-

вано метод міні-анкетування. Матеріали анкетування є 

основою для аналізу, яким бачать викладача студенти. 

На питання «Чи траплялось Вам зустрічати викладача, 

який залишив згадку про себе на все життя?» 87,1% від-

повіли «так», 12,95% – відповіли «ні». На питання ан-

кети «Чи може бути поведінка викладача прикладом для 

студента?» 77,4% – відповіли «так», 22,6% – відповіли 

«ні». Аналізуючи відповіді студентів, можна зробити 

висновки, що більша частина студентів ставиться з пова-

гою до викладачів. 

Гуманізація освіти передбачає концентрацію навча-

льного процесу не тільки на навчальній дисципліні, а на 

особистості студента, його професійне ставлення та осо-

бистісне зростання, для цього сам викладач повинен 

мати високий рівень професіоналізму, який залежить від 

його професійної педагогічної спрямованості. Для дося-

гнення майстерності необхідності не тільки мати прак-

тичні навики і уміння, а й знання педагогічних та психо-

логічних закономірностей. Лише тоді викладач буде 

спроможним черпати у самій природі людини засоби 

виховного впливу. За результатами опитування на пи-

тання: «Які вимоги до викладача висувають студенти на 

перше місце?» 70,9% – «вміння спілкуватись зі студен-

тами», 22,5% – «добре знати свій предмет». На питання 

«Які властивості викладача цінують студенти?» 51,61% – 

«вміння відчувати студента», 32,2% – «людяність», 9,7% – 

«вміння керувати своїми емоціями». 

Викладач у системі освіти це не просто педагог, а 

насамперед людина, на яку покладається висока відпові-

дальність навчити і сформувати особистість, яка у свою 

чергу буде навчати і формувати інші особистості. Ви-

кладач, який володіє педагогічною майстерністю має 

індивідуальний стиль. Це педагогічний талант, який 

може бути різним за глибиною, але він повинен бути. 

Якщо людина не придатна до педагогічної діяльності, то 

там нема можливості розвивати талант, якого споконві-

чно не було. 

Індивідуальність включає мистецтво викладача, яке 

проявляється у здібностях організувати роботу, знахо-

дити контакти, мати інтонацію у спілкуванні, вміти опе-

ративно вирішувати різні складні, нестандартні ситуації, 

вміти об‟єктивно оцінювати знання студентів, вміти 
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правильно знаходити шляхи вирішення конфліктів та 

конфліктних ситуацій, вміти зробити зауваження і не 

образити, не втратити той невидимий зв‟язок зі студен-

том, який гарантує порозуміння між викладачем і 

студентом.  

На питання: «З якими, на Ваш, погляд негативними 

діями з боку викладача Вам довелось зіштовхнутися під 

час навчання?» 41,9% – «не об‟єктивно виставлена оці-

нка», 51,9% – «байдужість викладача». За результатами 

опитування на питання «Чи існують у Вашому навчаль-

ному закладі викладачі, які на ваш погляд можуть бути 

зразковими викладачами вищої школи?» 80,7% – відпо-

віли «так», 12,9% – відповіли. «ні». Коли мова іде про 

викладача, про його якості, то дрібниць немає: від зна-

ння дисципліни до зовнішнього вигляду – важливо усе. 

Так який він «справжній викладач»? Студенти його 

пізнають одразу. Він динамічний, сучасний, незалежно 

від віку, добре знає свою дисципліну, вміє спілкуватися 

зі студентами, вони не бояться задавати йому питання, 

йому довіряють, з ним радяться, він вміє підтримувати 

дисципліну, вміє зробити зауваження – і на нього не об-

разяться, до таких викладачів ходять як на свято. Про 

таких викладачів кажуть, що вони мають «Божий дар», 

за ними сумують. 

Отже, увага студентів завжди буде прикута до особи-

стості викладача, який працює у сфері вищої освіти. 

Тому викладачам треба постійно працювати над собою, 

своїм професіоналізмом; підвищувати свою професійну 

компетентність та здібності до педагогічної діяльності; 

оволодівати сучасними педагогічними та інформацій-

ними технологіями, які на даний момент стали досить 

актуальними; цікавитись новою сучасною літературою; 

слідкувати за своїм зовнішнім виглядом. Відтак для 

нього актуальним є критичний погляд не тільки на своїх 

вихованців, а й на свою власну «ідеальну» персону. Не 

кожному це до вподоби, до снаги, проте така об‟єк-

тивність є корисною для власного самовдосконалення, 

підвищення рівня самооцінки.  

Увага до цієї проблеми на сучасному етапі життя 

залишається актуальною з огляду на динамічність нав-

колишнього світу, а студенти виступають одними із 

найкращих рушійних сил, що неодноразово підтверджує 

суспільно-історичний досвід. Викладач є і суб‟єктом і 

об‟єктом навчально – виховного та організаційного осві-

тнього процесу. 

Ідеальний образ сучасного викладача вищої школи 

часто асоціюється із яскравою, самобутньою, креатив-

ною, ініціативною, харизматичною особистістю, здат-

ною відчути складність та непередбачуваність сьогодні-

шнього життя і пропустити дуже багато крізь свою 

індивідуальність, власне «Я», своє життя. Це особис-

тість, яка передає життєві цінності і зразки професійної 

поведінки. Це особистість з великої букви. 

Висновки. Формування особистості людини є склад-

ним і тривалим процесом, який триває все життя, в тім 

період навчання саме у вищий школі відіграє особливу 

роль у цьому процесі. Це етап життя, коли у студента 

закладаються основи тих якостей фахівця, з якими він 

ввійде в нову для нього атмосферу професійної діяльно-

сті, де відбуватиметься його подальший розвиток як 

особистості, самовдосконалення та самореалізація. Тому 

питання особистісного становлення студентів в аспекті 

їхньої професійної діяльності буде постійно знаходитися 

в центрі уваги вищої школи, фахівців, вчених. Для цього 

система навчально-освітнього процесу повинна бути ви 

будована на ґрунті гармонізації розвитку студента і як 

особистості, і як фахівця. 
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